


1. B pesynbrare m3yueHus muctumuinHbel «[IpakTudeckas rpaMMarvka BTOPOTO MHOCTPAHHOTO (HEMEIKOTO)

ITacnopTt poHAA OLEHOYHBIX CPEICTB M0 Y4eOHOI JMCIUIINHE

A3BIKA» Y 00YYAOLINXCS TOJKHBI OBITH COPMHUPOBAHBI CIEAYIOLTHE KOMIIETCHIHH:

Ha U3y4aeMOM WHOCTPAHHOM SI3bIKE
NPUMEHHUTEIFHO K OCHOBHBIM
(bYHKIIMOHAIBHBIM CTHJISIM B
oumansHOR 1 HeopUIHATEHOU cdepax
oO1IeHUs.

Kareropus
Koa u HaumMeHOBaHUEe HHAUKATOPA
(rpynmna) Kon n HaumeHoBanme
. JOCTHIKEHUS] KOMIIeTeHIUH
KOMIIeTeHIU
Oowenpogheccuonanvrvlie KomnemeHyuu U UHOUKAMOPbL UX OOCHUNCEHUA
JIuHrBUCTHYECKAS WJI-1omk-1 AIEKBATHO aHAIN3UPYET OCHOBHBIC
OIIK-1. Criocoben mpuMeHSITh CHCTEMY A ! by
HOATOTOBKA o SIBJICHUSI U TIPOIIECCHI, OTPAKAIOIIUE
JIMHTBUCTUYECKUX 3HAHUN 00 OCHOBHBIX
(bYHKIIMOHUPOBAHUE S3BIKOBOTO CTPOS
(OHETHYECKHX, JICKCHYECKUX,
M3y4aeMOro MHOCTPAHHOTO SI3bIKa B
rpaMMaTHYECKHX,
CUHXPOHHHU U JUAXPOHUH.
CII0OBOOOPA30BATEIHHBIX SBICHUSX,
WN-20nki- ADEKBaTHO HHTEPIPETUPYET
opdorpaduu u MyHKTyalHH, O
OCHOBHBIE TIPOSIBIICHHS B3aHMOCBSI3H
3aKOHOMEPHOCTAX (DYHKIIHOHUPOBAHUS o
SA3BIKOBBIX YPOBHCHU U B3AMMOOTHOIICHUA
M3y4aeMOro HHOCTPAHHOTO SI3BbIKa, €ro
(YHKIMOHAIBHBIX Pa3HOBUIHOCTSIX TOACHCTEM SABIKA.
y W-3onk-1 ADEKBaTHO IPUMEHSET
MOHATUIHBIN almapaT u3y4aeMoi
JTUCLIMIUIMHEL, COOJII0IaeT OCHOBHEIE
0COOCHHOCTH HAyYHOTO CTHJIS B YCTHOM U
MUCbMEHHOW PEYH.
U-1omk-3 AZEKBaTHO HHTEPIIPETUPYET
OIIK-3. Criocoben mopoxaars u
WHos3prdHas KOMMYHHUKATHBHBIC IIETTH BHICKa3bIBAHUS,
MMOHMMATh YCTHBIC U NTMCbMCHHBIC TCKCThI
KOMMYHUKAIUS TIOJTHO BBISBIISICT PEJIEBAHTHYIO HH(POPMAIHIO,

aJICKBaTHO UICHTU(PUIMPYET NPUHAIIICKHOCTD
BBICKa3bIBaHUsI K O(UIMATIEHOMY,
HEUTpaIbHOMY U HEO(DHUIIMATEHOMY PETUCTpaM
oO1IeHus.

W-20nk-3 KoppekTHo niepenaet
CEMaHTHYECKYI0 MH(OPMAITHIO, a TaKXKe
CTUJIMCTHYECKYIO U KYJIBTYPHYIO KOHHOTALIUIO
SI3BIKOBBIX €IMHMII, UCIIOJIB3yEMBIX B YCTHON U
MACEMEHHON KOMMYHHUKAITUH.

N-3onk-3 AIEKBaTHO UCTIOIB3YET JEKCUKO-
rpaMMaTHYeCKHe U OHETHUECKUE CPECTBA
OpTaHU3aINHU IIEJIOTO TEKCTa ¢ COOII0IEeHUEM
CEMaHTUYECKON, KOMMYHUKATUBHOU U
CTPYKTYPHOU MPEEMCTBEHHOCTH MEXKTY
YacTSIMH YCTHOTO M /WM MHCbMEHHOTO
BBICKA3bIBaHMSL.

W /-40mnk-3s JlocTHraeT ICHOCTH, JIOTHYHOCTH,
COJIEPKATEIIbHOCTH, CBSI3HOCTH, CMBICTIOBOU U
CTPYKTYPHOM 3aBEPIICHHOCTH YCTHBIX HM/HIH
IMMCHMEHHBIX TEKCTOB B COOTBETCTBHUU C
S3bIKOBOM HOPMOM, IPArMaTU4eCKUMU U
COITMOKYJIETYPHBIMH TTapaMeTpaMu
KOMMYHUKAIIIH.

MeXbI3BIKOBOE U
MEXKYJIbTYpHOE
B3aHUMOIEUCTBUE

OIIK-4. Crioco0GeH OCyIEeCTBIISITh
MEKbBS3BIKOBOE H MEXKKYJIBTYPHOE
B3aUMO/ICUCTBHE B YCTHOU U MUCHbMEHHON
(dopMax Kak B 00IIEH, TaKk U
npodeccuoHanbHON cdepax OOICHHS.

UA-lomnk-4 AnekBaTHO ASHTHUOUIUPYET
JMHTBOKYJIBTYPHYIO crielinuKy BepOaibHOW U
HeBepOATbHOM JIESTENBHOCTH YYaCTHUKOB
MEXKYJIbTYPHOTO B3aMMOJICHCTBUSI.

W-20mk-4 AICKBAaTHO peau3yeT COOCTBECHHBIC
[IeJIA B3aUMOJICHCTBHS, YIUTHIBAS IICHHOCTH U
MpeCTaBJICHUS, IPUCYIITIE KyIbTYpe
H3y4aeMOoro S3bIKA.

W -3omk-4 Cobmo1aeT COIMOKYIbTYPHBIC U
STHYECKHE HOPMBI MTOBEJICHUS, PHHSTHIC B




HWHOSI3BITHOM COITUYME.

N -40omnk-2 KOppekTHO HCTIONB3yET MOIEITH
TUMAYHBIX COLIMANIBHBIX CUTYAIUH U
ATUKETHBIE (POPMYJIbI, IPUHATHIC B YCTHOU U
MHCHhMEHHON MEKBI3BIKOBOM 1

MEXKYJIbTYPHOH KOMMYHHUKAIIHH.

2. [IporpamMma o1ieHMBaHUSI KOHTPOJIUPYEMOM KOMITETEHINH

Texymasn KonTponupyembie Kon HanmenoBanue orieHOYHOTO
arrecTauus MOYJIH, pa3eibl (TEMbI) | KOHTPOJIUPYEMOM | CpelicTBa
0 TUCUUIUIMHE U UX KOMITIETEHIIUH
HAaMMEHOBAHUE (w1u ee yacTH)
1. Pazgen 1-2 OIIK-1 OIIK-4 PasnoypoBHeBbIE 33a/1a4u U
3aJaHHS
KonrponpHast pabota
2. Pazgen 3-4 OI1K-3 PasnoypoBHeBbIE 33124 U
3aJaHuS
KonTponbhas pabota
3. Paznen 5-6 OIIK-3 OIIK-4 Pa3zHoypoBHeBbIE 3a1a4H U
3a/laHus
KonrponsHas pabora, TecT
4 Paznen 7-8 OIlK-1 KounTponbnas paborta, Tect
OIIK-4
5. Pasgen 9-10 OI1K-3
OIIK-4 Kontposnbnas padota. Tect
6. Paznen 11-13 OIIK-3 OIIK-4
OIIK-1 KonrtponsHas pabora
IIpomexyTouHasi aTTecTal U Kon HaumeHoBaHMe OIIEHOYHOTO
KOHTPOJINPYEMOM | CpelcTBa
KOMITETEHITHH
(usu ee yacTH)
OIIK-1 Pa3sHoypoBHEBbIE 3a/1a4U U
3auer ( 6,8 cemecTp) OIIK3 3a/IaHus
OIlK-4 Tect
sk3aMeH (7 cemecTp) DK3amMeH




I'OCYIAPCTBEHHOE OBPA3OBATEJIbHOE YUPEX/IEHUE
«[TPUJTHECTPOBCKHI TOCYJIAPCTBEHHBIA YHUBEPCUTET WM. T.I'. LIEBYUEHKO»

dunonorunyeckuit hakynbTeT
Kadenpa pomano-repmMaHckoii ¢unonorun

Tect Nel
Mo mucuumuiude «IIpakTHyeckasi rpaAMMATHKA BTOPOTr0 HHOCTPAHHOTO(HEMEKOT0) SI3bIKA)»
Themenkreis ,,Deklination der Substantive."

1. BoiOepuTe npaBHJIbHbIH BAPUAHT APTUKJIA TaM, I'/le OH HEO0OXOAUM.

Ich habe ...(den, einen) Bruder und... (die, eine) Schwester.

Ich trinke gern... (-, einen) Kaffee und meine Mutter... (-, einen) Tee.

...(einen, die) griPe russische Stadt St. Petersburg lieght an ... (einer, der) Newa.

... (ein, das) Wetter ist wunderschon heute - ...(eine, die) Sonne schient, (eine, der) Himmel ist wolkenlos.
...(der, die) groften Fluse der BRD sind... (der, die) Rhein,... (die,der) Oder,...(der, die) Elbe, ...(die,der)
Main,... (das, die) Donau.

Das ist...(ein, das, -) Geschenk von meinem Grofvater.

Dieser Ring ist teuer, er ist aus...(dem, -) Gold.

...(ein,der) Deutschlehrer kommt in...(die, eine) Klasse und... (der, die) Stunde beginnt.

...(die, eine) Hohe... (eines, des) groften Berges...(cines,-,des) Harzes Brocken betragt 1142 m.

— Studiert Ihr Bruder an Hochschule fur (die,-) Fremdsprachen? — Nein, er studiert an...(der, dem) Universitat.
Dieses Haus ist aus...(einem,-) Stein,...(einem, dem, einer,-) Stahl und...(dem,-) Glas.
Nachdem...(ein,der,-) Arzt den Kranken untersucht hatte, verschrieb er ihm...(-, die, eine) Arznei.
Nachdem ich...(einen, den) Brief geschrieben hatte, brachte ich ihn zur Post.

Es scheint mir, er ist...(der, ein) boser Mensch.

Deine Schulsachen sind wie immer in..(-, der)... Ordnung.

...(die,eine) Katze ist...(ein, der) Haustier und...(der, das) Tiger ist...(der,ein,-) Raubtier.

Roberts Bruder ist...(der,-) Arzt von Beruf.

Sonntag ist...(die, der) siebente Tag der Woche.

...(der, -) Kaffe,...(die, -) Cola,...(ein, -) Tee sind Gertanke.

2. BoiOepuTe moaXoAsLIUIl AaPTUKIb B COOTBETCTBYIOIIIEM TajIexKe.
Das Zimmer...Mutter ist hell.

a) die b) der c) dem
Der Verfasser...Artikels ist unbekannt.
a) dem b) der c) des

Er gibt... Freund das Heft.

a) den b) dem c) des
Auf der Strape sehen wir ...Mann.

a) ein b) einem C) einen
Er stellt...Buch aufs regal.

a) des b) dem c) das

3. Yka:kute OyKBO# NPONYLIEHHYI0 TPAMMATH4YeCKYI0 (P OpMY, KOTOPYIO Bbl CUMTAaeTe NMPABUJILHOMI
1. Der Lehrer fragt....

a) den Studenten b) den Student ¢) dem Studenten

2. Der Lehrer bringt... ein Buch.

a) den Schuler b) den Schulern c) der Schuler

3. Nennen Sie mir bitte .... nocheinmal.

a) Ihre Name b) Ihren Namen c) Ihren Name

4, Wolfgang Amadeus Mozart ist Osterreicher, die Musik ... ist aber in der ganzen Welt bekannt und
beliebt.

a) der Komponist b) der Komponrsten c) des Komponisten

5. Die Biographie dieses... ist typisch.



a) Held b)Heldes c)Helden

6. Die schwere Arbeit unseres ... ist pausenlos.

a) Herz b) Herzens c) Herzen

7. Aus einem kleinen ... wachst ein Baum heraus.

a) Samen b) Same c) Samens

Am Ende des Wortes schrieb man fruher statt ,,ss" ... ,,".

a) dem Buchstaben b) den Buchstaben c) der Buchstabe
Die Fenster ... sind grop, breit und neu.

a) des Hauses b) das Haus c) dem Haus

Zu Weihnachten bringt der Weihnachtsmann ... Geschenke.

a) die Kinder b) der Kinder c)den Kindern
Die Mutter ... arbeitet in einem Buro im Zentrum der Stadt.

a) der Madchen b) dem Madchen c) des Madchens
Meine Grofeltern leben in ... nicht weit von der Stadt Jaroslawl.

a) eines Dorfchens  b) einem Dorfchen c),ein Dorfchen
Das Rontgenbild zeigt die Fehler in der Struktur ....

a) einer Metallstuck b) eines Metallstucks c) einem Metallstiick
In ... spielen die Schuler lustig Fufipall.

a) die Pause b) der Pause c) dem Pause

In ... zuruckgekehrt, nahm Rimski-Korsakow das Komponieren wieder auf.
a) das Heimat b) den Heimat c) die Heimat
Auf den Strafen ... sehen wir viele moderne Autos.

a) des Stadtes b) der Stadt c) die Stadt

Die Lehrenn lobt ... der Schulerin.

a) die Antwort b) der Antwort c) das Antwort
Der President...ist Staatsoberrhaupt.

a) des BRD b) der BRD c) die BRD

Kputepuu onenkun

- OIICHKA «OTJIMYHO» BBICTABIISETCS CTYACHTY, €CJIM KOJTUYECTBO MPABUIBHO BBHIMTOJHEHHBIX 3aJaHUN
cocrasiseT 28-31

- OIICHKA «XOPOII0» - BHICTABIIACTCS CTYJAEHTY, €CJIM KOJTMYECTBO MPABUIHHO BHITIOJTHEHHBIX 3a/laHuM
cocTaBiseT 24-27

- OIICHKA «Y/I0BJIETBOPHUTEIBHO» BBICTABISETCS CTYACHTY, €CITU KOIMYECTBO MPABUIBHO BBIMOJIHEHHBIX
3amanuii cocrasisgeT 20-23

- OIICHKA «HEeYA0BJIETBOPUTEIbHO)» BHICTABIIACTCS CTYJEHTY, €CIIM KOJTMYECTBO NMPABUIHHO BHITIOJHEHHBIX
3amaHuit cocrasisgeT 9-19

I'OCYJAPCTBEHHOE OBPA3OBATEJIBHOE YYUYPEX/IEHUE
«[TPUJHECTPOBCKUI I'OCYJJAPCTBEHHBI YHUBEPCUTET UM. T.I'. IIEBYEHKO»

dunonoruyeckuit pakynbTeT
Kadenpa pomano-repmaHckoit puII0I0ruu

KontpoJabHas padora Ne 1
Mo mucuumune: «IIpakTuyeckass rpaMMAaTHKA BTOPOr0 HHOCTPAHHOTO(HEMEIKOTI0) SA3bIKA)
ThemenKkreis ,,Das Pronomen. Infinitiv"

I. Bestimmen Sie die syntaktische Funktion des Infinitivs bzw. der Infinitivgruppe!



1. Mozart besal die Gabe, eine einmal gehdrte Melodie so in sich aufzunehmen, dass er sie jederzeit
wiedergeben konnte. a) Objekt b) Arttribut ¢) Subjekt

2. Wenigstens Wilma hatte aufgehort zu schreien.

a) Subjekt b) Teil des Priadikats c) Objekt

3. Die Mutter vergall manchmal, das Mittagessen fiir ihn und Albert herzurichten. a) Objekt b) Pradikat c)
Attribut

4. Zufallig habe ich Sie schon zwei — oder dreimal um 9 Uhr am Morgen dieses Haus betreten sehen. a) Objekt
b)Attribut ¢) Priadikatives Attribut d) Adverbialbestimmung

5. Es gelang ihm, die Trdnen zuriickzuhalten. a) Objekt b) Subjekt c) Attribut

II. Verwandeln Sie den Nebensatz in die Infinitivgruppe, wo es moglich ist!

1. Der angehende Dolmetscher war froh, dass er die Deutschen versteht und von ihnen verstanden wird.

2. Die FuBballfreunde haben vergeblich gehofft, dass die Mannschaft das entscheidende Spiel gewinnt.

3. Der Junge ist liberrascht, dass er einen solchen Brief von der Redaktion der Zeitschrift erhalten hat.

4. Als Ruth die Tiir 6ffnete, horte sie, dass jemand das Fenster aufmachte und eilige Schritte entfernten sich.

5. Der Priifling antwortete, ohne dass er die Frage iiberlegt hatte.

6. Doch von dem Gestapooffizier aufgefordert, dass er sein Zeug zusammenpacken soll, damit er am néchsten
Tag abgeholt werden konnte und nach Deutschland zuriickgebracht, hat der Junge plétzlich scharf erwidert,
dass er sich eher unter ein Auto schmeif3e, als dass er in diese Familie zuriickkehre.

I11. Ersetzen Sie das Modalverb mit dem Infinitiv durch die Konstruktion haben/sein+zu+Infinitiv!

1. Der Artikel soll morgen verdffentlicht werden. 2. Man soll die Frage in der nidchsten Versammlung
besprechen. 3. Er muss noch viele Fragen im Institut erledigen. 4. Wer soll diese Arbeit erfiillen?

IV. Ersetzen Sie die priapositionale Gruppe durch eine Infinitivgruppe, wo es mdglich ist!

1. Ohne Studium der Geschichte der deutschen Sprache wird jetzt jemand kaum auf den Gedanken kommen,
dass die Worter sehr und Schmerz etwas miteinander zu tun hatten.

2. Fiir die erfolgreiche Losung dieses Problems mussten viele Generationen der Atomforscher ihre Erfahrungen
auf diesem Gebiet sammeln und verallgemeinern.

3. Fiir wen ist das Buch bestimmt?

4. Das geeignetste Mittel zur Zusammenfassung der Partei war unter damaligen Bedingungen eine
gesamtrussische Zeitung.

V. Ergéinzen Sie den Satz durch eine Infinitivgruppe!

1. Es wire ungerecht, ... 2. Das Kind scheint, ... 3. Ich glaube, ... 4. Er stieg die Treppe empor, ... 5. Die
Kinder laufen nach Hause, ... 6. Die Stube ist zu klein, ...

VL. Ubersetzen Sie ins Deutsche! Geben Sie Varianten!

1. OH m1oxo cedst 4yBCTBOBAJ M, BEPOSTHO, yuien JoMoi. 2. ['oBopAT, 4To ¢ (ppoHTa BEpHYJICS MX CHIH U OH
paneH. 3. Ha T Bompock! ciiefyeT oTBeTUTh NUucbMeHHo. 4. Kaszanock, oHM 3a0bIIH, 4TO YK€ MO3/HO U Mopa
KOHYaTh paboty. 5. PaHeHslil cibllial, yTo TaM BAANU CIIpaBa, I7ie Obljla JEPEBHs, CTpeisiia MyIiKa, U pern,
KOI'Jla CTEMHEET, UATH Tyna. 6. Mbl ynuM u3 TeaTpa, HE JJOCMOTPEB Ibecy 10 KoHHaA. 7. Ero medra crarb
MY3bIKAaHTOM OCyIIecTBUIACh. 8. Kaxkabiit moOuT, yToObI ero moxBammin. 9. OH mpocuT, 4ToOkI 5 Jaa eMy Ha
HECKOJIbKO JHeH KHury. 10. MBI coxxaneeM, 4To He MPUHSIIN Y4acTHs B 00CYKJICHUN POEKTa.

Kpurepun ouenku

- OIICHKA «OTJIMYHO» BBICTABIISETCS CTYACHTY, €CIM KOJUYECTBO MPABUILHO BBHIMTOIHEHHBIX 3aJaHUN
cocrasiser 28-31

- OIICHKA «XOPOIII0» - BEICTABIIACTCS CTYJCHTY, €CJIM KOJTMYECTBO NMPABUIIHHO BHITIOJTHEHHBIX 3a/laHUMN
cocTaBisaeT 24-27

- OIICHKA «Y/I0BJIETBOPHUTEIBHO» BBICTABIISETCS CTYACHTY, €CITU KOJIMYECTBO MPABIIILHO BBIOJIHEHHBIX
3aganuii cocrasisieT 20-23

- OIICHKA «HEeYA0BJIETBOPUTEIbHO)» BBICTABIIACTCS CTYICHTY, €CIIA KOJIMYECTBO MPABUIHHO BHITIOJTHEHHBIX
3amaHuii cocrasisieT 9-19



I'OCYIAAPCTBEHHOE OBPA30BATEJIbHOE YUPEX/IEHUE
«[TPUJHECTPOBCKUI I'OCYJIAPCTBEHHBI YHUBEPCUTET M. T.I'. IIEBYEHKO»

dunonornyeckuii paxynbTeT
Kadenpa pomano-repmanckoii gpuionoruu

KonTpoabnas padora Ne 2
ITo mucunnimne: «[IpakTnyeckass rpaMMaTHKA BTOPOT0 HHOCTPAHHOIO (HEMEIKOI0) SI3bIKa»
Themenkreis ,,Deklination der Adjektive ™

1. Meine Schwester hat keine eigen... (-er, -e, -em, -en, -es) Wohnung. — YV Moeit cecTpsl HET CBOEi
COOCTBEHHOI KBaPTHPBHI.

2. Im Sommer kommen sehr viele auslandisch... (-er, -en, -es, -em, -e) Touristen nach St.Petersburg. — Jletom B
Cankr-IlerepOypr mpuesxaeT MHOIO HHOCTPAHHBIX TYPHUCTOB.

3. Ihr élter... (-es, -er, -em, -en, -e) Bruder lebt im Fernen Osten. — Eé crapumii Opar skuBeT Ha [laapHeM
Bocroxke.

4. Die Sonne kannst du mit gelb... oder orang... Farbe (-en, -er, -em, -e, -es) bemalen. — CosnHiie Tbl MOXKEIIIH
PACKpaCUTh KEITOW UIIM OPAH)KEBOM KPACKOM.

5. Wessen siiss... (-es, -e, -er, -em, -en) Kind sitzt hier auf der Bank? — Yeii 310 Takoii npeiaecTHbI peOeHOK
CUJIUT Ha CKaMeiike?

6. Ich habe weder ein schick... (-es, -en, -em, -e, -er) Abendkleid noch schon... (-es, -en, -e, -em, -er) Schuhe.
— VY MEHs HEeT HU BCUEPHETO IUIaThsl, HU KPACHBBIX TY(]eJIb.

7. Ich suche nach einem gut... (-er, -em, -en, -e, -es) Allzweck-Thermometer. — I wumry xopomruii
MHOTO(YHKITHOHATbHBIA TEPMOMETP.

8. Fiir meine gut... (-e, -en, -er, -em, -es) Freundin werde ich diese Vase gerne kaufen. — [lis moeii xopoimeit
MOJIPYTH 5 C YIOBOJIBCTBHEM MPUOOPETY ITY Basy.

9. Mehrere russisch... Kongressteilnehmer haben sehr interessant... (-es, -e, -en, -er, -em) Meinungen
gedussert. — MHOTHE POCCHHCKHE YIaCTHUKH KOHTPECCca BhICKA3alu OYeHb HHTEPECHBIC MHEHHS.

10. Die Aussagen beider deutsch... (-en, -e, -er, -em, -es) Kollegen haben uns iiberrascht. — Beicka3biBanus
000MX HEMEIKUX KOJIJIET HAC YIUBHUIIH.

11. Du hast mehrere exotisch... (-en, -er, -e, -es, -em) Pflanzen in deiner neu... (-er, -en, -em, -€s, -€)
Wohnung. — V¥ Te0st MHOTO 9K30THYECKUX PACTCHUIT B HOBOW KBapTHpE.

12. Am Schwarzen Meer wurden Dutzende von modern... (-en, -e, -es, -em, -er) Hotels gebaut. — Ha Yeprom
MOpE IMOCTPOEHBI AECATKA COBPEMEHHBIX OTEIICH.

13. Anschliessend an die Versammlung hat dieser Schiiler drei neu... (-en, -e, -er, -es, -em) Aufgaben
bekommen. — Cpa3y nociie okoHYaHUsI COOPAHUS ATOT YUCHHK MOTYYIHI TPU HOBBIX 3aaHUSI.

14. Meine Tante hat lecker... (-en, -e, -er, -es, -em) Salzkartoffeln mit gerduchert... (-en, -em, -es, -e, -er)
Lachs serviert. — Most TeTs moana Ha CTOJI BKYCHYIO OTBAPHYIO KapTOMIKY ¢ KOTYEHBIM JIOCOCEM.

15. Manche Klein... (-e, -en, -er, -em, -es) Kinder konnen Milchprodukte nicht verdauen. — Hekoropsie
MaJIeHbKHE JIETH HE MOTYT (HE CIIOCOOHBI) epeBapuBaTh MOJIOYHBIE TPOAYKTHI.

16. Ich habe mir eine sehr schick... (-e, -er, -es, -en, -em) Bluse und einen extravagant... (-em, -€, -en, -es, -er)
Rock bestellt. — 5 3aka3ana cebe 04YeHb 3€TaHTHYIO OTy3KY U SKCTPaBaraHTHYIO IOOKY.

17. Alle bekannt... (-e, -en, -es, -er, -em) Methoden der 6konomischen Analyse und Synthese werden in diesem
Artikel beschrieben. — B 5T0li craTbe OMHUCBHIBAIOTCS BCE U3BECTHBIE METOABI DKOHOMHYECKOIO AHAIA3a U
CUHTE3A.

18. Séamtliche finnisch... (-e, -en, -er, -es, -em) Winterreifen werden mit Spikes versehen. — Bce ¢uHckue
3UMHHE aBTOMOOMIILHEIE IIIMHBI CHA0KEHBI IITUTTAMH.

Kpurtepun onenkn
- OLEHKa «OTJMYHO» BBICTABISIETCA CTYJICHTY, €CIM KOJIMYECTBO NPABWIBHO BBIOJHEHHBIX  3a/laHUM
coctasisieT 28-31



- OIICHKa «XOPOI0» - BBICTABJISACTCS CTYACHTY, €CJIH KOJMYECTBO MPABUIBHO BBHIMOJTHCHHBIX 33 aHHM
cocTaBiseT 24-27

- OIICHKAa «YAOBJIETBOPUTEJbHO» BBICTABIISACTCSA CTYJCHTY, €CJIM KOJIHYECTBO IPABUIBHO BBITIOJHECHHBIX
3amanuii cocrasigeT 20-23

- OIICHKA «HEY0BJIETBOPHTEIbHO» BBICTABIIACTCSA CTYACHTY, €CIM KOJHMYECTBO IPABHIIBLHO BBIIOIHCHHBIX
3aganuii cocrasigeT 9-19

I'OCYIAAPCTBEHHOE OBPA30BATEJIbHOE YUPEX/IEHUE
«[TPUJHECTPOBCKUI I'OCYJIAPCTBEHHBI YHUBEPCUTET M. T.I. IEBYEHKO»

dunonornyeckuii paxynpbTeT
Kadenpa pomano-repmanckoii gpuionoruu

KonTpoabHnasi padora Ne 3
Mo nucuumnne «IIpakTHyeckas rpaAMMAaTHKA BTOPOr0 HHOCTPAHHOTO (HEMELKOT0) SI3bIKA)
"Das Partizip"

1. Bilden Sie Partizip I und Il. Gebrauchen Sie 6 beliebigen Partizipien in den Sitzen!

Aufrdumen, waschen, reparieren, losen, bestellen, ausfiillen, abgeben, wihlen, reservieren, abschicken,
aufgehen.

2. Ubersetzen Sie ins Deutsche!

1. HarmucanHoe €10 Buepa MUCbMO YXKe OTIIpaBiieHo. 2. ['pynna HHXKeHepoB, MPOBOUBILAS HHTEPECHBIE OIIBITHI,
nocturia cBoer 1enu. 3. IlpurotoBneHHbd €0 cynm ObUT Oo4eHb BKyceH. 4. UrTo-TO mucaBmias MoJyionas
JEBYIIKA MMOJHSIIA TOJIOBY M BOIPOCUTEIBHO MIOCMOTPENIA HA MEHS. 5. BOJBIIMHCTBO pa3pyLICHHBIX BO BPEMs
BOMHBI 371aHU ObLITM CHOBa mocTpoeHsl. 6. Hactynaromiee sieto o0emiaer ObITh skapkuM. 7. Bpanu mokazancs
npubbIBarolyii moe3a. 8. 3acHyBLIMM pebeHoK aplman riryooko. 9. I[ucaBmumilt Ha J0CKE CTYAEHT MOMPOCHII
npernojaBaTesis NOBTOpUTh npeiokenne. 10. Yackl, KOTOpbIe HAl0 OTPEMOHTHPOBATh, Jie)KaT Ha  CTOJIE.
11. ITanpTO, KOTOPOE HYKHO YKOPOTHTH, UAET MOeH cecTpe. 12. benbe, KOTOpoe HYKHO IOCTHPATh, JIEKUT B
BaHHOH. 13. [lonHsAB ria3a, oH yBHJEN CTOSIBLIETO HampoTHB denoBeka. 14. [IpepBaB pacckas, OH BBILLIEN U3
KOMHAaThI. 15. OcTaHOBUBUINCH B HAILLIEM FOPOJIE, OH 3allEN] K CBOUM APY3bsM.

3. Setzen Sie je nach der Bedeutung Partizip | und Partizip 11!

1. Er 16ffelte noch ein Schélchen mit ... Friichten aus. (mischen). 2. Er war ein gut ... Mann. Mit seinem vom
Urlaub ... Wangen und seinen blauen Augen war er zu hiibsch fiir einen Mann.(aussehen, braunen). 3. Es war
ein altmodisch ... , breites Gebédude.(aussehen). 4. ,Ich bin gliicklich, Sie wieder zu sehen®, sagte er. Thr ..
Blick antwortete ihm. (ldcheln). 5. Das Gebdude war ein ... sehr einfach ... Landhaus, das beim ersten
Augenblick enttduschte (ausdehnen, bauen). 6. Das wie ein Salon ... Wartezimmer saf3 voll Klienten. (
einrichten). 7. Hier war er geboren, hier kannte er jeden Stein und doch sah er jetzt an mit neuen, .., Augen.(
priifen) 8. Ich hob das zu Boden ... Buch. 9. Er hat noch nicht das mir ... Buch gebracht.( versprechen).

4.Bilden Sie das erweiterte Attribut! Bilden Sie Siitze!

1. Die Geschichte (erzdhlen, mir, von meinem Freund, gestern). 2. Das Kleid (kaufen, gestern, im Kaufhaus
von Mutter) 3. Die Kleinigkeiten ( verlieren im vorigen Jahr, von der Schwester) 4. Die Kinder (immer, am
Abend, im Garten, spielen). 5. Der Schauspieler (von allen, erwarten, gestern). 6. Der Artikel (in der Zeitung,
veroffentlichen, gestern, von dem beriihmten Journalisten). 7. Der Schiiler ( gut, diese Aufgabe, 16sen). 8. Die
Leipziger Universitét ( im Jahre 1409, griinden).

5. Ergiinzen Sie die Partizipialgruppen mit Partizip I und Il dem Sinn nach!

1. Er guckte Fernseher auf dem Sessel ... (sitzen) 2. Aus Berlin ... , erzdhlte sie uns viel Interessantes
(zuriickkehren) 3. Den Vogel ..., fiihlte er sich viel besser (freigeben). 4. Den einzigen Sohn ... , blieb er
allein ( verlieren) 5. Sein Wort nicht ... , fuhr er plotzlich weg. (halten) 6. Die nétigen Papiere ..., verlor er



das Haus. 7. Von der groBBen Liebe ..., verliebte sie sich stindig (trdumen) 8. Auf diese Frage ... ,machte er
viele Fehler. (antworten)

Kpurepum ouenku

- OIICHKA «OTJIMYHO» BBICTABJISCTCS CTYJICHTY, €CJIM KOJIMUYSCTRBO MPABWILHO BHITIOIHEHHBIX 3a/aHuil cocTaBiseT 28-31
- OIICHKA «XOPOIII0)» - BEICTABIISICTCS CTYJICHTY, €CIIM KOJIMYECTBO MPABUIILHO BBIMOJTHEHHBIX 3a/IaHUi cocTaBiseT 24-27
- OIICHKA «y/J0BJIETBOPUTEIHHO» BBHICTABIIACTCS CTYACHTY, €CIIH KOJIMYECTBO MPABMIIHHO BHIITOIHEHHBIX 3aaHHH
coctaBmsieT 20-23

- OIICHKA «HEeY/I0BJeTBOPUTEIbHO» BHICTABISIETCS CTYACHTY, €CIIH KOJMYECTBO MPAaBUIHLHO BHITIOTHEHHBIX 3a/IaHUI
coctaBmseT 9-19

I'OCYIAPCTBEHHOE OBPA30OBATEJIbHOE YUPEX/IEHUE
«[TPUJHECTPOBCKUI I'OCYJIAPCTBEHHBI YHUBEPCUTET M. T.I. IIEBYEHKO»

dunonoruyeckuit pakyibTeT
Kadenpa pomano-repmaHckoit pui1oa0ruu

KonTtpoJsbnas pa6ora Ne 4
ITo JAUCHMIIJINHE «HpaKTI/I‘leCKaH rpaMmmaTiuka BTOpOoro I/IHOCTpaHHOFO(HeMeHKOFO) A3BIKA»
"Prapositionalerganzungen **

1. 1. Sie musste immer ihren kleinen Bruder aufpassen. 2. Neugierige hinderten den Krankenwagen
der Weiterfahrt. 3. Ich kann mich __ das Klima hier nicht gew6hnen. 4. Es geht  Thren Reisepass, Herr
Berg. 5. Warum reden die Leute immer __ das Wetter? 6.  seinen Urlaub mdchte niemand gern
verzichten. 7. Alle beteiligten sich lebhaft _ der Diskussion. 8. die Freizeit gibt man bei uns relativ viel
Geld aus. 9. Die Prinzessin verliebte sich ___ einen Frosch. 10. Wann fangen Sie ___ dem Unterricht an?

2. 1. Sie hat ihm ____ die Hilfe vielmals gedankt. 2. Sie verhandelten lange __ die Verkaufsbedingungen. 3.

Darf ich Sie ___ einen Gefallen bitten? 4. Wir hoffen __ gutes Wetter am Wochenende. 5. Sie haben einen
Brief  den Biirgermeister geschrieben. 6. Man kann niemanden  seinem Gliick zwingen. 7. Ich mdchte
mich __ lhnen verabschieden. 8. Er hat mich nicht __ dem Hund gewarnt. 9. Bei Kritik kommt es immer

den Ton an. 10. Ich méchte mich bei Thnen  Thre freundliche Hilfe bedanken.

3. 1. Eltern miissen ___ ihre Kinder sorgen. 2. Haben Sie sich gut  die Priifung vorbereitet? 3. Niemand hat
mir ___meinem Referat geholfen. 4. Interessieren Sie sich ____ Politik?

5. Reden wir nicht ___ Geld! 6. Ich warte ___ einen Brief von zu Haus. 7. Autofahrer miissen besonders
spielende Kinder achten. 8. wem liegt es, dass ihr euch immer streitet?

9. Ach, Herr Berg, der Chef hat schon _ Thnen gefragt. 10. Die Priifung besteht  drei Teilen.

4. 1. Haben Sie schon ___ seinen letzten Brief geantwortet? 2. Bitte senden Sie die Formulare __ meine
Privatadresse. 3. Sind Sie an Informationsmaterial interessiert? 4. Wir treffen uns um 8 Uhr mit Freunden
einem Glas Wein. 5. Oft beklagen sich Studenten __ das Essen in der Mensa. 6. Die Theorie basiert
wissenschaftlichen Erkenntnissen. 7. Er hat sich __ den Kauf des Hauses entschieden. 8. Er will mit ihr
ihre Beziehung reden. 9. Wir treffen uns um 8 Uhr ___ Freunden zu einem Glas Wein. 10. Um wieviel Uhr hast
dudich __ Peter verabredet?

5. 1. Die Autofahrer protestierten  die Benzinpreise. 2. Seine Miidigkeit hingt seiner Krankheit
zusammen. 3. Ich habe Postkarten ~ meine Freunde geschickt. 4. Ich habe mich  ihr {iber das Schulsystem
in Polen unterhalten. 5. Berichten Sie bitte _ das Experiment. 6. Er erholte sich nur langsam ___ seiner

schweren Krankheit



7. Sie litt den schlechten Arbeitsbedingungen. 8. Ich habe lange nichts ~ meinem Bruder gehort. 9.
"Sozialismus" stellt sich fast jeder etwas anderes vor. 10. Ich habe mich mit ihr ___ das Schulsystem in Polen
unterhalten.

KonTposbnas paGora Ne 5
Bapmuanr 1
1. Setze richtige Prdpositionen und den entsprechenden Kasus, stelle die Fragen!

1. Ich kann mich ___ d... Klima hier nicht gewohnen. 2. Es geht __ Thr... Reisepass, Herr Berg. 3. Warum reden die
Leute immer _ d... Wetter? 4. Alle beteiligten sich lebhaft  d.... Diskussion. 5. Die Prinzessin verliebte sich
ein... Frosch. 6. Wann fangen Sie  d... Unterricht an? 7. Sie hatihm __ d... Hilfe vielmals gedankt. 8. Darf ich Sie
____ein... Gefallen bitten? 9. Wir hoffen __ gut... Wetter am Wochenende. 10. Ich méchte mich __ Thn...
verabschieden. 11. Er hat mich nicht  d.... Hund gewarnt. 12. Ich mdchte mich bei Thnen  Thr... freundliche
Hilfe bedanken. 13. Eltern miissen __ ihr... Kinder sorgen. 14. Haben Sie sich gut  d.... Priifung vorbereitet? 15.
Niemand hat mir ___ mein... Referat geholfen. 16. Interessieren Sie sich __ Politik?

2. Ubersetze die Siitze ins Russische!

1. Manpyuk MedTaeT cTaTh YUYUTENIEeM, a 0 ueM MeuTaelsb Thl? 2. OHM KyMWIM HOBYIO MAIlIMHY U XOTAT M0€XaTh Ha HeW K
MOpIO Ha cieaylomiei Henene. 3. Hama komaHna npuHuUMalia ydacTue B 3ToW KoHgepeHuuu. 4. Thl ero mo3apaBui C
THeM pokaeHus? 5. Ham mekan He coriacHa ¢ TeM, 9YTo0 MBI YUIIIMCh TOJMBKO 2 1Hs. 6. Sl BYepa pa3o3nmmiack Ha HAIero
nouenrta. 7. K coxaneHuro, s He MOTYy BCIIOMHHUTH KyJa sl MOCTaBWia Kitou. 8. S XxoTena M3BHHUTHCS 32 OMIMOKH,
KoTopble 5 gomycTtuia. 9. Typuct ocBegoMuics o gopore B asponopT. 10. Ceroans st HaUHy C TOro BOIPOCA, KOTOPHIM
MeH$ OECIIOKOHT.

Bapuanr 2

1. Setze richtige Prdpositionen und den entsprechenden Kasus, stelle die Fragen!

1. Reden wir nicht  Geld! 18. Ich warte __ ein.... Brief von zu Haus. 2. Autofahrer miissen besonders
spielend.... Kinder achten. 3.  wem liegt es, dass ihr euch immer streitet? 4. Die Priifung besteht  drei Teilen. 5.
Haben Sie schon _ sein.... letzten Brief geantwortet? 6. Sind Sie  Informationsmaterial interessiert? 7. Er hat sich
_d... Kauf des Hauses entschieden. 8. Sie litt  d... schlechten Arbeitsbedingungen. 9. Ich habe lange nichts
mein.... Bruder gehort. 10. Um wieviel Uhr hast du dich  Peter verabredet? 11. Die Autofahrer protestierten  d.....
Benzinpreise. 12. Seine Midigkeit hdngt  sein.... Krankheit zusammen. 13. Ich habe Postkarten __ mein... Freunde
geschickt. 14. Ich habe mich __ ihr {iber das Schulsystem in Polen unterhalten. 15. Oft beklagen sich Studenten  das
Essen in der Mensa. 16. Mein Tochter fiirchtet sich sehr  grol  Hunden.

2. Ubersetze die Siitze ins Russische!

1. Pacckaku HaM, 0 4eM BbI Buepa TOBOPHIM Ha coOpaHuu. 2. Thl ropAWmIbCs €ro 3HaHUSAMH 1O Juteparype 3. Sl
Onarozaplo ero 3a To, YTO OH MEHsI IPUIJIACKI Ha JIeHb poxaeHus. 4. OH He JOBOJICH OTBETaMH HEKOTOPBIX CTYACHTOB.
5. Moii CBIH C yIOBOJIBCTBUEM U3ydYaeT MHOCTPAHHBIN SI3BIK, Y€M s OYeHb J0BOJIeH. 6. OH ObLT BOOJYIIECBIICH €€ OTBETOM.
7. 51 ybexneHa B TOM, 4TO OH paboTaeT Hal KypcoBoil paboToil. 8. CTyJeHT crnpaluuBaeT goueHTa o0 sk3ameHe. 9.
X0351MH 3a00TUTCS O TOCTSIX, KOTOPBIE NPHUIIUIA K HEMY CO CBOMMHU JIpy3bsMu. 10. 5 monaraioch Ha €ro OTBETCTBEHHOCTS,
B KOTOPOH 51 HE COMHEBAIOCh.

Kpurepun ouenku

- OIIEHKA «OTJIMYHO» BBICTABIISICTCS CTYJEHTY, €CITH KOJMYECTBO OMIMOOK NP BHITIOJIHCHUH 3aJaHUI
cocrasirsteT 0-10%;

- OIICHKA «XOPOIII0» - BEICTABIIACTCS CTYJCHTY, €CJIM KOJTMYECTBO OMIMOOK MY BHITIOJTHEHUH 3a/IaHUN
cocrasistet 10 10-30%;

- OIICHKA «Y/I0BJIETBOPHUTEIBHO» BBICTABISETCS CTYACHTY, €CITU KOJIMYECTBO OMIUOOK MPH BBHITOJHEHUH
3amanuii cocrasiseT 30-50%;

- OIICHKA «HEeY/10BJIETBOPUTEIbHO0)» BHICTABIISACTCS CTYACHTY, €CIIM KOJIMYECTBO OMIMOOK MPH BHITIOJIHCHUN
3agaHui npessimaet 50%.



I'OCYIAAPCTBEHHOE OBPA30BATEJIbHOE YUPEX/IEHUE
«[TPUJHECTPOBCKUI I'OCYJJAPCTBEHHBI YHUBEPCUTET M. T.I'. IIEBYEHKO»

®dunonorunyeckuii hakynbTeT
Kagenpa pomano-repmanckoii ¢punonoruu

Tect Ne 2
Mo nucnuniinne: «IlpakTHyeckass rpaMMaTHKA BTOPOI0 MHOCTPAHHOIO (HEMELKOI0) A3bIKA»
Themenkreis “Konjunktiv."

Aufgabe 1. Sucht bitte in den folgenden Ausziigen Konjunktivformen. Ubersetzt ins Russische!

1) Wenn ich ein Voglein wér 2) ,,Das wiren ja herrliche Kleider!*, dachte der Kaiser,
Und zwei Fliigel hitt, flog ich zu dir.  ,,wenn ich sie anhitte, konnte ich herauskriegen, welche
Minner in meinem Reich fiir das Amt, das sie haben,
nicht taugen; ich konnte die Klugen von den Dummen unterscheiden.*

Aufgabe 2. Schreibt bitte Priteritum Konjunktiv und Plusquamperfekt Konjunktiv von folgenden
Verben!

a) wissen, haben, schreiben, lesen, tragen

b) kommen, sein, werden, gehen, fahren

Aufgabe 3. Schreibt bitte die folgenden Siitze in 2 Spalten und iibersetzt sie!

I I
Gegenwart und Zukunft Vergangenheit
1. Wenn ich mehr arbeitete und fleiBiger ware! 2.Wenn ich das Diktat ohne Fehler schreiben konnte! 3.Wenn
ich die Mathearbeit fehlerlos geschrieben hitte! 4.Wenn die Atombombe nicht erfunden worden wire! 5.Wire
das Wetter gut! 6. Wére ich aufmerksamer gewesen! 7. Hétten wir Zeit gehabt! 8.Spriche er Englisch! 9. Hitte
er sein Wort gehalten! 10. Hitte ich ein neues Kleid! 11. Wéren die Eltern nicht abgefahren! 12. Hitte sich der
Zug nicht verspitet! 13. Wenn ich das wiisste!

Aufgabe 4. Ersetzt bitte den Imperativ durch die vorsichtige Bitte im Konditional I.

Muster: Unterschreiben Sie bitte hier. — Wiirden Sie bitte hier unterschreiben.

1. Bringen Sie mir bitte Kaffee. 2. Reservieren Sie fiir mich ein Doppelzimmer. 3. Zeigen Sie mir bitte die neue
Bildzeitung. 4. Nehmen Sie bitte ein Taxi. 5. Schreiben Sie bitte einen Artikel in die Zeitung. 6. Besuchen Sie
regelmaBig die Sporthalle.

Aufgabe 5. Bildet bitte die Sétze mit fast, beinahe! Vergesst nicht das Plusquamperfekt Konjunktiv zu
gebrauchen!

der Junge, eine Fiinf in Deutsch, bekommen

das Kind, im Fluss, ertrinken

der Schriftsteller, seine Manuskripte, verbrennen

die Schiiler, eine Operette, auffiihren

der Lehrer, mich, aufrufen

neben dem alten Schloss, man, ein modernes Gebédude, errichten

die Frau, im groBBen Warenhaus, sich verlaufen

Tect Ne 3

Aufgabe 1. Erginzt bitte die Sitze durch das angegebene Verb im Priisens Konjunktiv. Ubersetzt ins
Russische!

(stellen) Man...die Mischung kalt.

(Iosen) Man...20 g Salz im Wasser.

(sein) Der Winkel ABC...dem Winkel BCD gleich.



NogakrowdhE
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(beachten) Man...die Regeln der deutschen Orthographie.
(vergleichen) Man...das deutsche Passiv mit der russischen Sprache.

Aufgabe 2. Ubersetzt bitte!
Tebe cnenoBaiio Obl Buepa MOBTOPUTH ITO CTUXOTBOPEHHE.
Et cnenoano Obl IpUiTH ITOpaHbLIE.
Hawm cnenoBaiio Obl 3aBTpa MpUNATH K 8 Yacam.
Twl Mor1a OBI TO3BOHUTH MHE 3aBTpa?
DTy nbecy cle0Baio Obl IOCTABUTH B MPOIILJIOM TOAY.
O06a maxMarucTa MO OBl HTPATh BUEpa JTyYILE.
BbI Moryi OBI 32iiTH 32 MHO# 3aBTpa MOCJIC YPOKOB?

Aufgabe 3. Setzt bitte das Verb sein in den Konjunktiv der indirekten Rede!

Zeitungsumfrage
Eine Tageszeitung wollte wissen, welche Biicher fiir ihre Leser im tdglichen Leben am niitzlichsten... Eine
junge Leserin antwortete, das eine... das Kochbuch ihrer Mutter, das andere ... das Scheckbuch ihres Vaters.

Aufgabe 4. Verwandelt bitte die direkte Rede in die indirekte, gebraucht dabei den Konjunktiv!

Muster: Die Deutschlehrerin sagt: ,,Die Kontrollarbeit war leicht*.

Die Lehrerin sagt, die Kontrollarbeit sei leicht gewesen.

Die Lehrerin sagt:“Die letzte Kontrollarbeit war nicht besonders schwer. 26 Schiiler haben diese Kontrollarbeit
geschrieben. Vier Schiiler haben eine Fiinf bekommen. 16 Schiiler haben die Note 4. 5 Schiiler haben eine Drei
bekommen. Ein Schiiler hat 10 Fehler gemacht. Deshalb hat er fiir seine Kontrollarbeit eine Zwei bekommen.
Gleich verteile ich die Hefte.*

Aufgabe 5. Bildet bitte Sitze!
Muster: Ich hatte deine Telefonnummer nicht. Ich konnte dich nicht anrufen.

Wenn ich deine Telefonnummer gehabt hiitte, hiitte ich dich anrufen konnen.
Ich habe mir diesen Film nicht angesehen. Ich konnte an der Besprechung nicht teilnehmen.
Ich hatte wenig Geld mit. Ich konnte kein Taxi nehmen.
Ich war miide. Ich blieb zu Hause.
Es war spit. Alle gingen zu Bett.
Es regnete. Die Kinder gingen nicht baden.
Es gab keine Musik. Man konnte nicht tanzen.
Es hat keine Platzkarten gegeben. Ich kaufte die Fahrkarten nicht.
Der Junge hat sich nicht abgehértet. Er erkrankte an Angina.

Kpurtepun onenkn

- OIICHKA «OTJIUYHO» BBICTABIISETCS CTYACHTY, €CIIU KOJMIECTBO ONMTUOOK ITPH BBHITOJIHCHUH 33 [aHHH
cocrasistet 0-10%;

- OIICHKA «XOPOII0» - BEICTABIIACTCS CTYJICHTY, €CIIM KOJMYECTBO OIMOOK IPH BIMIOJTHCHUN 33 TaHUI
cocrasistet 10 10-30%;

- OIICHKA «Y/I0BJIETBOPHUTEIBHO» BBICTABIISETCS CTYACHTY, €CITU KOJIMISCTBO ONMTUOOK IPH BBITOJTHCHUH
3amanuii cocrasisteT 30-50%;

- OIICHKA «HEYT0BJIETBOPUTEIbHO)» BBICTABIIICTCS CTYJICHTY, €CIIM KOJTMYSCTBO OIIMOOK TIPH BHITIOJTHCHHH
3ananuii npesbimaet 50%.



I'OCYJAPCTBEHHOE OBPA3OBATEJIbBHOE YUYPEXJIEHUE
«[TPUJTHECTPOBCKHI TOCYJIAPCTBEHHBIA YHUBEPCUTET WM. T.I'. LIEBYUEHKO»

dunonornueckuit pakyabTeT
Kadenpa pomano-repmanckoit pumonoruu

Tect Ned
Mo mucuumuiune: «IIpakTuyeckasi rpaMMAaTHKA BTOPOr0 HHOCTPAHHOTO(HEMEIKOT0) SA3bIKA)
""Das Numerale™

1. Ergéanzen Sie die Sitze! Schreiben Sie die richtigen Vielfaltigungszahlworter!

1. Fiir den Riickweg brauchen wir die (2) Zeit. 2. Er klingelte (1x), dann
zum (2x), aber erst beim (3x) hat man die Tir geoffnet. 3. Es ist
(1000x) besser, dass schon von Anfang an zu wissen. 4. Im Kaufhaus ist schon
(mehr) eingebrochen worden. 5. Man muss den Antrag in (5)
Ausfertigung vorlegen. 6. Man kann Kohlepapier (mehr) benutzen. 7. Ich habe
Weimar (3x) besucht. 8. In kurzer Zeit ist der Wasserstand auf das (7)
gestiegen. 9. Er trank einen (1+1) Kognak. 10. Du hast mir das schon
(100x) versprochen. 11. Er bat (viel) um Entschuldigung. 12. Wir mussen
_ (1+1) soviel arbeiten wie die anderen. 13. Sie war schon (3x) verheiratet.
14. Die Preise wurden um das (3) vergroBert. 15. Er hat heute schon
(3x) angerufen. 16. — Was machst du hier? — (3x) darfst du raten!
17. Die Tiir ist (3) gesichert. 18. Das niitzt nichts, das bringt nur (1+1)
Arger. 19. Er ist (3) Olympiasieger. (= auf einer Olympiade in drei Disziplinen
gesiegt hat). 20. Sei (1000x) gegriBt! 21. Die Maschine fliegt mit
(2x) Schallgeschwindigkeit. 22. Sie ist (3x) Olympiasiegerin (= auf
drei Olympiaden in einer Disziplin gesiegt hat). Sprichworter bzw. Redewendungen:
23. Geteilte Freude, (14+1) Freude. 24. (1+1) geniht hélt besser.
z5. (1+1) gemoppelt.  26. Der Koffer mit (1+1) Boden.

2. Erginzen Sie die Sitze!

1. Er war von dem Sprachkurs begeistert, weil (1.) der Unterricht gut war,
(2.) die anderen Teilnehmer sehr nett waren und (3.) er eine Menge
gelernt hat. 2. Repariert wurden: (1.) die Bremsen, (2.) der Auspuft,
(3.) der Blinker. 3. Dieser tragbare Fernseher ist (1.) besonders
preisgiinstig, (2.) einfach zu bedienen, (3.) niedrig im Stromverbrauch,
(4.) sehr genau in der Ton- und Bildwiedergabe, (5.) von geringem
Gewicht und kleinen Abmessungen. 4. Thm wurde der Fiihrerschein entzogen (Griinde), denn
(1.) ist er zu schnell gefahren, und (2.) hatte er 0,4 Promille Alkohol im
Blut, (3.) hatte er die Kreuzung bei Rot iiberfahren, (4.) hat er sechs

andere Fahrzeuge beschidigt.

- OIIEHKA «OTJIMYHO» BBICTABIISICTCS CTYICHTY, €CJIM KOJMYECTBO OIMOOK ITPH BHIMOJHEHHH 33 JaHHH
coctasnset 0-10%:

- OIIEHKA «XOPOIIO0» - BHICTABJISCTCS CTYACHTY, €CIIH KOJHYECTBO OMIHOOK P BBHITOJHEHHUH 3a1aHUi
cocrasisaer 10 10-30%;

- OIICHKA «Y/I0BJIETBOPUTEIbHO» BHICTABIISICTCS CTY/ICHTY, €CJIH KOJMUYECTBO OIIMOOK MPH BBITIOJTHEHUN
3aganuii cocrasigeT 30-50%;



- OIICHKA «HEeY/10BJIETBOPUTEIbHO0)» BHICTABIISACTCS CTYACHTY, €CIIM KOJIMYECTBO OIIMOOK MPH BHITTOJIHCHUH
3agaHui npesbimaet 50%.

I'OCYIAPCTBEHHOE OBPA30OBATEJIbHOE YUPEX/IEHUE
«[TPUJHECTPOBCKUI I'OCYJJIAPCTBEHHBI YHUBEPCUTET M. T.I'. IEBYEHKO»

dunonorunueckuii hakynbTeT
Kadenpa pomano-repmMaHckoit ¢unonoruu

Pa3noypoBHeBbIe 321aUH ¥ 32JaHUSA
Mo nucuumuiune: IlpakTnyeckasi IPAMMATHKA MEPBOr0 MHOCTPAHHOIO(HEMEIKOI0) si3bIKa
ThemenKreis ,,Der einfache Satz. Die Satzreihe"

Ubung 1. Verbinden Sie die Siitze mit “denn”, “aber” oder “sondern”. Wihlen Sie die passende Konjunktion:
In einer Grofigdrtnerei konnen die Kunden ihre Erdbeeren selber pfliicken. Folgende Anzeige steht in der
Zeitung: Erdbeeren vom Feld!

1. Sie kaufen die Erdbeeren nicht fertig im Korb. Sie pfliicken sie selbst! 2. Sie haben nur erstklassige Beeren.
Was Thnen nicht gefillt, pfliicken Sie nicht. 3. Wir konnen Sie billig bedienen. Wir zahlen keine Ladenmiete! 4.
Besuchen Sie uns bald! Wir sind am Ende der Saison. 5. Viele kommen nicht allein. Sie bringen lhre Familie
mit. 6. Bringen Sie auch die Kleinen mit. Sie sind in unserem Kindergarten gut aufgehoben. 7. Sie sparen nicht
nur Geld. Sie machen beim Sammeln gleich ein bisschen Gymnastik. 8. Sie sind nicht einsam. Die Sammler
haben sich immer etwas zu erzdhlen. 9. Erdbeermarmelade kann man jeden Tag essen. Auch Erdbeersaft ist
erfrischend zu jeder Jahreszeit! 10. Essen Sie mal ein paar Tage nur Erdbeeren! Das ist gesund.

Ubung 2. Verbinden Sie die Sitze in einer Satzreihe mithilfe der untengegebenen Konjunktionen:

1. Das Erdol wird immer mehr durch andere Energietrager ersetzt. Das trigt zur rationellen Energienutzung bei.
2. Kernkraftwerke emitieren kein CO2. Ihre Nutzung ist umstritten. 3. Die Kraft-Warme-Kopplung erhoht
bedeutend den Gesamtwirkungsgrad. Sie wird der reinen Strom- und Wérmeerzeugung vorgezogen. 4. In
diesen Kraftwerken wird Warme erzeugt. Sie wird in Form von Dampf zur Stromerzeugung in Turbinen
geleitet.

denn dann deshalb aber

Ubung 3. Ubersetzen Sie ins Deutsche:

1. O ob6emran mpuaTu, HO He npuien. 2. OHa 9yBCTByeT ce0s TUI0X0, U €€ MaMa BbI3Basa Bpaya. 3. S uay B
O6ubIMOTEKY, TaK KaKk MHE HY>KHO ropaboTath Hax pedeparoM. 4. OH yxe Obu1 B MOCKBE, HECMOTPSI Ha 3TO OH
MIPUHSUT y4acTHe B 9KCKYp-CHH 110 TopoAdy. 5. Y Hero cujsdas padorta (eine sitzende Tétigkeit), moatomy emy He
XBa-TaeT ABIKeHUs (es mangelt an ...). 6. OH Obu1 60JIEH, Clie10BaTEIbHO, Hallla BCTpeYa He MOTjia
COCTOSIThCSI.

Ubung 4. Vollenden Sie die Siitze:

1. Man muss mehr Gemiise und Obst essen, denn ... . 2. Ich fithle mich unwohl, deshalb ... . 3. Treiben Sie
Sport, sonst ... . 4. Meine Tante ist schon sechzig, trotzdem ... . 5. Ich fiihle mich nicht nur wie zerschlagen,
sondern ich ... . 6. Das Wetter ist schlecht, doch ... . 7. Ich habe ihm Geld angeboten, aber ... . 8. Ich habe viel
zu tun, deswegen ... .

Ubung 5. Wihlen Sie die entsprechenden Konjunktionen unter dem Strich aus:

1. Die Psychologie untersucht ... das Verhalten des Menschen, ... sucht sie in seine innere Welt einzudringen. 2.
... die Psychologie ... die Pddagogik betrachtet den Menschen als eine ganze, eigenartige Pers6hnlichkeit. 3. Das
ideale Gas Argon ist ... giftig ... niitzlich fiir die Atmung. 4. ... weiter sie nach dem Siiden reisten, ... wirmer
war es. 5. Der fremde Professor, der in diesem Semester bei uns Vorlesungen hilt, stammt ... aus Bayern ... aus



Baden-Wiirtemberg. 6. Ein Unternehmer braucht eine gute allseitige Bildung: ... muss er die Technologie gut
beherrschen, ... kommt ihm die Leitung des Personals zu. 7. Sie studierte Fremdsprachen gern und leicht, ...
deutsch, englisch ... gar japanisch. weder ... noch; nicht nur, sondern auch; entweder ... oder; je ..., desto;
sowohl ... als auch; sei es ... oder; einerseits ... andererseits

Kpurepuu onenku

- OIICHKA «OTJIMYHO» BBICTABJISCTCS CTYACHTY, €CJIM KOJMYECTBO OMIMOOK P BBITOJHEHUH 33 JaHHUH
cocrasisaer 0-10%;

- OIICHKA «XOPOII0» - BEICTABIIACTCSA CTYJACHTY, €CJIM KOJIMYECTBO OIIMOOK MPH BBIMOJIHCHUN 33 JaHUI
cocrasiser 10 10-30%;

- OIICHKA «Y/I0BJIETBOPHUTEIbHO» BBICTABIISCTCS CTYACHTY, €CJIM KOJMYSCTBO OMIUOOK IPH BBITOJHEHUH
3aganuii cocrasisgeT 30-50%;

- OIICHKA «HEeYT0BJIETBOPUTEIbHO)» BBICTABIIICTCS CTYJICHTY, €CJIM KOJMYSCTBO OIIMOOK IPU BBITIOJTHCHHH
3ananuii npesbimaet 50%.

I'OCYIAPCTBEHHOE OBPA30OBATEJIbHOE YUPEX/IEHUE
«[TPUJHECTPOBCKUI I'OCYJIAPCTBEHHBI YHUBEPCUTET M. T.I. IEBYEHKO»

dunonoruyeckuii hakynpTeT
Kadenpa pomano-repmaHcKoit Gprtoioruu

KontpoabHnas padora Ne 6
[To mucumrumne: IlpakTHyeckas rpaMMaTika BTOPOTO HHOCTPAHHOTO(HEMEIKOTO) sI3bIKa
Themenkreis ,,Die Adverbialsdtze. Das Satzgefiige"

1.Bilden Sie zusammengesetzte Sitze mit den Konjunktionen in Klammern.

1. In diesem Geschéft hat man mich betrogen. Ich kaufe dort nicht mehr ein. (folglich) 2. Er ist ein
groflartiger Mathematiker. Er verrechnet sich immer. (allerdings) 3. Erst spielten sie zusammen. Sie gingen
nach Hause. (dann) 4. Die alte Dame war erblindet. Sie ist in ein Heim gegangen. (deshalb) 5. Du sollst dich
den Anordnungen des Lehrers fiigen. Man schickt dich nach Hause. (sonst) 6. Ich will einen interessanten Job.
Ich brauche auch soziale Sicherheit. (einerseits ... andererseits) 7. Er benutzt den Fahrstuhl selten. Er geht die
Treppe hinunter. (sondern) 8. An diesem Abend musste er lange auf seine Mutter warten. Sie wurde in ihrem
Betrieb aufgehalten. (denn) 9. Matthias arbeitet auch iibers Wochenende. Er hat Zeit fiir seine Familie.
(trotzdem) 10. Yoga hat positive Effekte auf die korperliche Gesundheit. Es wirkt sich auch auf die Psyche
giinstig aus. (nicht nur - sondern auch) 11. Er ist geizig und rechnet mit jedem Pfennig. Er gibt das Geld mit
vollen Handen aus. (bald - bald) 12. Er kommt noch heute. Er kommt {iberhaupt nicht mehr.( entweder — oder)

2. Bestimmen Sie, ob das kursivgedriickte Wort eine unterordnende Konjunktion oder eine andere
Wortart ist (Priposition, Adverb, pronominales Adverb, beiordnende Konjunktion).

1. Er ist fleiBiger, als wir erwartet hatten. 2. Es passierte das Schlimmste, damit hatten wir uns nicht gerechnet.
3. Wihrend unseres Spanienurlaubs haben wir uns sehr gut erholt. 4. Der Monate vergingen, da haben wir die
Wahrheit erfahren. 5. Man hatte alle schonen Jungfrauen eingeladen, damit sich der Prinz eine Braut aussuchen
konnte. 6. Die ganze Nacht hatte es geregnet, trotzdem verschoben wir unseren Ausflug nicht. 7. Ich will so
lange Deutsch studieren, bis ich es perfekt beherrsche. 8. Heute ist es wédrmer, als gestern. 9. Er ging an mir
vorbei, als hitte er mich nicht bemerkt. 10. Ich will so lange Deutsch studieren, bis ich es perfekt beherrsche.

3. Bilden Sie Satzgefiige.

a) Der Nebensatz steht vor dem Hauptsatz.
1. Wir hatten gegessen. Wir gingen die Stadt besichtigen. (nachdem)
2. Sie studiert in der BRD. Sie spricht besser Deutsch. (da)

b) Der Nebensatz steht nach dem Hauptsatz.
1. Wir sind nicht sicher. Wir fahren in diesem Jahr an die See. (ob)



2. Er bereitete sich auf die Priifung vor. Er iibte jeden Tag fleiBig. (indem)
c) Der Nebensatz steht in der Mitte des Hauptsatzes.

1. Jedes Mal schien die Sonne. Ich kam nach Rom. (wenn)

2. Die StraBenbahn ist schon da. Ich habe gewartet so lange. (die)

4. Bestimmen Sie die Art des Nebensatzes laut der grammatischen Klassifikation.

1. Ich studiere, damit der elterliche Betrieb in Familienhand bleibt. 2. Sie teilte uns mit, sie sei
beschiftigt. 3. Es war eine Reise, die einige Tage dauerte. 4. Wer wagt, gewinnt. 5. Wo Taten sprechen, bedarf
es der Worte nicht. 6. Bis die Kaution bezahlt wird, bleibt der prominente Schauspieler in Untersuchungshaft.
7. Wenn du viel Gliick hast, bekommst du diese Arbeit. 8. Seine Schiiler beherrschen sehr gut den Lehrstoff, da
er ein einspruchsvoller Lehrer ist. 9. Turgenew war es, der diese begeisterten Zeilen an Flaubert schrieb. 10.
Soviel ich weil, ist diese Erzdahlung nicht besonders interessant. 11. Obwohl ich ihn bat, auf mich zu warten,
war er nach der Versammlung nirgends zu finden. 12. Man kann die grammatischen Kenntnisse verbessern,
indem man viele Ubungen macht. 13. Je einfacher die Uhr, je besser geht sie. 14. Ich habe einen solchen
Durst, als ob ich drei Tage nicht getrunken hitte.

5.Ubersetzen Sie ins Deutsche!

1.Yem nyunie mMbl OyJieM 3HaTh TpaMMaTHKY, TEM IIpaBUiIbHEE Oy1eM epeBOAUTH TeKCThI. 2.C 01HOI CTOPOHBI,
Ie/laroruka TECHO CBsI3aHa C ICUXOJIOTHEH, a C APYroi CTOPOHBI, OHA ONUpPaeTCs Ha PUIOCOPCKUE KaTErOpUH.
3. XoTs 9K3aMeH W CJaH, HO HaM TPEJCTOUT emie Ooibimas padora. 4. [loka oWH YYCHHK pemian Ha JOCKe
3ajjauy, Apyroil OTBeyal Ha BONpPOCH yuuTens. 5. Haimr myTh IpoxXoansa 4acTHYHO Yepe3 MYCThIHIO, YACTUYHO
OH BEJI HAaC TI0 HACEJICHHBIM MyHKTaM. 6. Jlpy3bsi cOOMpPaINCh U BCIIOMHHAIH TO BPEMsi, KOT/Ia OHU CTPOMIIN
ropoji, B KOTOPOM TeNepb KUBYT UX JI€TH M BHYKH. 7. DTO MOXKHO ObUIO yCTAaHOBUTb, CPAaBHUB PE3YJIbTATHI
HECKOJIbKUX 3KCHEpUMEHTOB. 8. OH He JIOOMT XBacTaThbCs CBOMMHU YCII€XaMM, TaK KaK OH OYEHb CKPOMHBIN
yenoBek. 9. Ilocne Toro xak oH crnac MHe >KM3Hb, MbI CTaJIM O0ibIIUMU ApY3bsiMU. 10. Ecau Ob1 oHa He Oblia
TaKOM 4yBCTBUTEJIBHOM K XOJOJY, OHa Obl HE MpocTyXkajack Tak 4yacto. 11. Hackonbko s Mory cyauTtb, TBOM
JpYT XOpOILIUH YETIOBEK.

Kpurtepun onenkn

- OIICHKA «OTJIMYHO)» BBICTABJISCTCS CTYJICHTY, €CJIM KOJIMYECTBO OIMOOK MPH BHIMOJIHEHUH 33 JaHUN
cocrtasistet 0-10%;

- OIICHKA «XOPOIIO0» - BBICTABJISICTCS CTYICHTY, €CITU KOJMYECTBO ONIMOOK MPH BBHITIOJTHEHUH 3aIaHUI
cocrasistet 10 10-30%:;

- OIICHKA «Y/I0BJI€TBOPUTEIbHO» BHICTABIISICTCS CTYACHTY, €CJIH KOJMUYECTBO OIIMOOK MPH BHITIOJTHEHUH
3amannil cocrasisaeT 30-50%;

- OIICHKA «HEeY/A0BJIETBOPUTEIbHO» BBICTABIISIETCS CTYACHTY, €CJIH KOJHYECTBO OIIMOOK MPH BBHITIOJIHEHUH
3amanuii npesbimaet 50%.

I'OCYIAPCTBEHHOE OBPA30BATEJIbHOE YUPEX/IEHUE
«[TPUJHECTPOBCKUI T'OCYJJAPCTBEHHBI YHUBEPCUTET WM. T.I'. IIEBYEHKO»

dunonoruyeckuit pakyibTeT
Kadenpa pomano-repmanckoit Gpuiooruu

Kontpoabsnas padora Ne 7
ITo mucunnimue «IlpakTHyeckasi rpaMMaTHKa BTOPOr0 HHOCTPAHHOIO(HEMELKOI0) SI3bIKA)

Themenkreis ""Direkte Rede. Indirekte Rede."

1. Verwandeln Sie die direkte Rede in die indirekte Rede.



Ein Student erzihlte:

"lch war gestern in Hamburg. Als ich durch die Stadt bummelte, traf ich eine alte Bekannte aus meiner Heimat.
Wir haben uns in ein Cafe gesetzt und ein wenig geplaudert. Sie wohnt schon geraume Zeit in Hamburg, ist
dort verheiratet und arbeitet bei der Post. Sie fiihlt sich sehr wohl, nur fehlen ihr manchmal die alten Freunde.
In ihrer Freizeit treibt sie viel Sport. Im vergangenen Jahr war sie mit ihrem Mann mehrere Wochen am
Mittelmeer. Dort sind sie viel geschwommen und gesegelt. Jetzt kommt sie weniger oft zum Schwimmen, da
der Weg zum Bad sehr weit ist. Dafiir spielt sie in einer Sportgemeinschaft Tennis. - Ich freue mich, daf3 ich in
einer fremden Stadt eine so gute Bekannte habe."

2. Verwandelt bitte die direkte Rede in die indirekte, gebraucht dabei den Konjunktiv!

Ein deutscher Tourist erzéhlt: "Ich habe mich in der Wiiste Sahara verirrt. Nach mehrtidgigem Umbherirren bin
ich von einem Hubschrauber vor dem sicheren Tod gerettet worden. Der Pilot hat mich, der nur mit Shorts
bekleidet und dem Verdursten nahe war (ymupare ot xaxnuei), in einem Wadi (nmepeceixarouuii pyueii)
entdeckt. Die gefahrliche Bergungsaktion im ausgetrockneten Flussbett (pycio pexn) ist gelungen. Ich habe
einen schweren Sonnenbrand erlitten. Ich befinde mich nun in drztlicher Pflege, muss aber einige Zeit im
Spital verbringen. Ich erhole mich nur langsam. Ich kann aber wieder mit meinen Angehérigen telefonieren.

Kpurtepuu oneHku

- OIICHKA «OTJIMYHO)» BBICTABJICTCS CTYJICHTY, €CJIM KOJIMYECTBO OIIMOOK MPH BHIMOJIHEHUH 33 JaHUN
cocrasiset 0-10%:

- OIICHKA «XOPOILIO0» - BBICTABJISICTCS CTYICHTY, €CIIU KOJMYECTBO ONIMOOK MPH BHITIOJHEHUH 3aIaHUH
cocrasistet 10 10-30%;

- OIICHKA «Y/I0BJIETBOPUTEIbHO)» BHICTABIISICTCS CTYICHTY, €CIIM KOJIHMUYECTBO OIIMOOK MPH BBITIOJTHEHUHU
3amanuii cocrasiseT 30-50%;

- OIICHKA «HEY/A0BJIETBOPUTEIBHO» BBICTABIISICTCS CTYICHTY, €CITH KOJMYECTBO OIMIMOOK IPH BBHITIOJTHEHUT
3amanuii npesbimaet 50%.

I'OCYIAAPCTBEHHOE OBPA30BATEJIBHOE YUPEX/IEHUE
«[TPUJHECTPOBCKUI I'OCYJIAPCTBEHHBI YHUBEPCUTET M. T.I. IIEBYEHKO»

dunonoruyeckuit pakynpTeT
Kadenpa pomano-repmaHckoit puII0I0ruu

Tecr Ne 5
[To muctumuiune «IIpakTudeckast rpaMMaTiKa BTOPOTO MHOCTPAHHOTO(HEMEIIKOTO) S3BIKa)
HT1oroBblii KOHTPOJIb -3a4€T.

I. Erginze den Text, unterstreiche und bezeichne die Nebensiitze.

____1im Winter einmal der Teich zugefroren war, flirchfeten die eingeschlossenen Froschlein um ihr Leben.

Und __ sie solche Angst hatten, versprachen die Frosche:,,  wir gerettet werden, wollen wir so schon
singen, _ man uns nicht von der Nachtigall unterscheiden kann.“ Dieses Versprechen gaben die Frosche,
seine Erfiillung ja gar nicht moglich warl _ dann schlieSliech Tauwetter eingesetzt hatte, schmolz das Eis, und

die Froschlein schwammen befreit nach oben. Und  du auch weif3t, wie die Geschichte ausging: Sie quakten
wie eh und je!

I1. Was ist richtig?

1. der Chef den Vertrag unterstreibt, mochte er ihn noch einmal in Ruhe durchlesen.
a) bevor b) als ¢) wahrend d) wenn
2. erdas Theater erreicht hatte, fing es an zu regnen.

a) wenn b) nachdem c¢) wahrend d) seit



3. Denk daran, dass du noch anrufen musst, _ du gehst.

a) sobald b) wenn c) bevor d) vor

4. Immer ___ wir auf einem Campingplatz Urlaub machten, lernten wir viele Leute kennen.
a) wahrend b) als C) wenn d) seitdem

5. ereinen Computer hat, interessiert er sich fiir nichts anderes mehr.

a) wenn b) solange  c¢) als d) seitdem

6. Kannst du warten, ___ich fertig bin?

a) seit b) wenn C) bis d) als

7. Was entspricht dem Satz: Der Junge hat seinen Vater um Geld gebeten.
a) Der Junge hat seinen Vater darum gebeten, dass er ihm Geld gibt.

b) Der Junge hat seinen Vater gebeten, damit er ihm Geld gibt.

c) Der Junge hat seinen Vater darum gebeten, um ihm Geld zu geben.

d) Der Junge hat gebeten, seinem Vater Geld zu geben.

8. Was entspricht dem Satz: Er geht zum Arzt, weil er Hals schmerzen hat.
a) Er geht zum Arzt, obwohl er Halsschmerzen hat.

b) Er geht zum Arzt trotz seiner Halsschmerzen.

c) Er geht zum Arzt wegen seiner Halsschmerzen.

d) Er geht zum Arzt, der viel von Halsschmerzen versteht.

9. Was entspricht dem Satz: Trotz grofier Schwierigkeiten haben wir die Arbeit beendet.
a) Ohne groBe Schwierigkeiten zu beachten, haben wir die Arbeit beendet.
b) Obwohl wir gro3e Schwierigkeiten hatten, haben wir die Arbeit beendet.
c) Wir haben die Arbeit beendet, weil wir gro3e Schwierigkeiten hatten.

d) Wegen groBler Schwierigkeiten haben wir die Arbeit beendet.

10. Was entspricht dem Satz: Wer blind ist, hat es im Leben schwer.

a) Der blind ist, hat es im Leben schwer.

b) Man ist blind, trotzdem hat es im Leben schwer.

c) Wenn er blind ist, hat es im Leben schwer.

d) Ein Blinder hat es im Leben schwer.

11.  er unbedingt Geld brauchte, verkaufte er sein Fahrrad an einen alten Freund.

a) Weil b) Wenn c) Obwohl  d) Wann

12. Die Schiiler wollten wissen, ____es an anderen Schulen ist.

a) dass b) wie C) was d) da

13. _ich noch immer hoffe, ___ du dich eines Tages dnderst, glaube ich es nicht.

a) Weil ... dass b) Obwohl ... bis c) Obwohl ... dass d) Wenn ... was

14. __ichweifs, ___ der Autor des Buches heifit, werde ich es bestellen.

a) Wenn ... wie b) Was ... dass c) Weil ... als d) Wann ... wie

15. An seinem Computer findet er besonders faszinierend, ___ er eigene Programme erstellen kann.
a) damit b) wenn C) was d) dass

16. Er braucht seinen Eltern nur ___ schreiben, __ er Geld haben will.

a) zu ... wenn b) __ ..dass c) ___ .. damit d) zu ... was

17. Das Buch, ___ich gar nicht viel ausgegeben habe, ist sehr interessant.

a) daftir b) das ¢) Fur das d) Fiir es

18. Der Reisende sah eine grofie Stadt, __ Rand der Flughafen lag.

a) an dessen b) an deren c) an ihrem d) wo

19. Dein Kollege,  neuer Adresse ich dich fragen méchte, wohnte friiher in der Gartenstrafie.
a) wessen b) nach dessem c) dessen d) nach dessen

20. Ich bringe meinen Bruder schnell zum Bahnhof, ___er den Zug nach Briissel noch erreicht.
a) denn b) weil c)um d) damit

21. Versteht ihr alle gut deutsch, oder __ ?

a) braucht es das Referat zu libersetzen? b) man muss das Referat {ibersetzen?

c) ist es notwendig, das Referat zu iibersetzen? d) wir brauchen das Referat tibersetzen?

22. Ich hatte einen wichtigen Termin, ___ konnte ich Petra nicht abholen.

a) trotzdem b) deshalb c) sondern d) sonst

23. Wir waren gerade beim Essen, ___ klingelte das Telefon.

a) da b) dann c) als d) danach

24. Sie muss zum Zahnarzt gehen, __ werden ihre Zahnschmerzen noch schlimmer.



a) sonst b) auBBerdem c) also d) aber
25.  legst du das Thema heute ab, ___ du kannst grofie Probleme haben.

a) Bald ... bald b) Entweder ... oder c) Weder ... noch d) Oder ... sonst
26. Es ist verboten Auto zu fahren,

a) um keinen Fiihrerschein zu besitzen. b) ohne einen Fiihrerschein zu besitzen.

c) keinen Fiihrerschein zu besitzen. d) ohne keinen Fiihrerschein zu besitzen.

27. Warum hast du geschwiegen,

a) ohne zum Problem dich zu dufern? b) um sich zum Problem nicht zu duflern?

¢) statt sich zum Problem zu &uf3ern? d) anstatt dich zum Problem zu dufern?

28. An der Grenze zeige ich meinen Pass,

a) ohne darum gebeten zu werden, . b) ohne man mich darum bittet.

c) ohne darum zu gebeten werden. d) ohne darum zu bitten.

29. _ mein Bruder Stipendium bekommt, kauft er sich eine Stereoanlage.

a) Wenn b) Damit c) Dass d) Wann

30. Die Frage, ___ die Schulabgdnger einen Test schreiben oder eine miindliche Priifung ablegen, ist noch
nicht gekldrt.

a) Uber die  b) worliber  ¢) ob d) entweder

I11. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche.

1. 41 3BOHUTIA eMy, OAHAKO €ro He ObLI0 oMa. 2. CbIH XOTeN UATH TYJISITh,  MATEPU HY>KHA ObLIA €0 MOMOIIIb.
3. 5l uny Ha moYTy, Tak Kak MHE HY>KHO OTOCJIaTh MUCbMO. 4. CeroiHsa noeT Mo JII0OMMBIil IeBel], T03TOMY s
uay Ha KoHIepT. 5. OObIUHO 51 yOuparo co CTojia, a MOsI cecTpa MoeT nocyay. 6. JKeHa kinaaeT OUeThl B MANKy
My’Ka, HHa4Y€ OH MOXeT UX 3a0bITh. 7. S mpuriiamiao cBO MOAPYryY, U Mbl BMecTe uieMm B teatp. 8. Kypenue
BPE/IHO JJIs 30POBbS, IOATOMY MHOTHE HE KypsIT. 9. Byib BHUMaTeNeH, MHaye ThI Clieaelllb MHOTO OIIMOOK.
10. Moii apyr 3aka3bIBaeT MsCO, a 1 OXOTHO eM pbIOy. 11. OHa Kynuiia HOBYIO LUISIY, HO TaKUe IUIANbI YXKe He
B Mojie. 12. Y Hero 6oibpHOE cep/iiie, OAHaKo, OH MHOTO pabortaet. 13. [Toroaa xomoxHast, ¥ MBI HE MOKEM
noexatb Ha Pelin. 14. Ham Hy>kHO KynuTh S06J10KH, HHaYe MaTh HE CMOXET MCIeYb CBOM JIIOOMMBI nupor. 15.
Hamr joM o4eHb yIOTHBIN, KpOME TOTO, OH PacIoIOKeH B KPACHBOM YacTH ropoja. 16. buiaeTsl B KHHO JiexKanu
B MO€H CyMOUYKe, HO s HEe MOT'Y MX ceiyac HaiTu. 17. Mbl OTKpBLIM OKHO, TaK Kak OBbIJIO OUeHb JKapko. 18.
Miosuiepsl KUBYT JaJIeKo, TO3TOMY Mbl OepeM Takcu. 19. Ctano TeMHO, OIHaKO, Mbl HE XOTEJIN 3aKHUTaTh CBET.
20. OH nuIIeT cTaTbu, KPOME 3TOT0, OH NEPEBOJUT KHUTH.

Kpurtepun onenkn

- OIICHKA «OTJIMYHO» BBICTABIISICTCS CTYICHTY, €CITM KOJMIECTBO OIMTUOOK ITPH BBHITOJIHCHUH 33 [aHHH
cocrasistet 0-10%;

- OIICHKA «XOPOII0» - BEICTABIICTCS CTYJCHTY, €CJIM KOJIMYECTBO OIIMOOK IPH BHIMIOJTHCHUN 33 TaHUI
cocrasistet g0 10-30%;

- OIICHKA «Y/I0BJIETBOPUTEIBLHO» BBICTABIISETCS CTYACHTY, €CITU KOJIMISCTBO OMTUOOK IMPH BBHITOJIHCHUH
3amanuii cocrasisteT 30-50%;

- OIICHKA «HEYT0BJIETBOPUTEIbHO)» BBICTABIIICTCS CTY/ICHTY, €CIIA KOJMYECTBO OIIMOOK TIPH BHITIOJTHCHHH
3ananuii npesbimaet 50%.



IoCYIAPCTBEHHOE ObPA30OBATEJIbHOE YUPEXJIEHUE
«[TPUJTHECTPOBCKHI TOCYJIAPCTBEHHBIA YHUBEPCUTET WM. T.I'. LIEBYUEHKO»

dunonorunyeckuit hakynbTeT
Kadenpa pomano-repmMaHckoii ¢unonorun

PasHoypoBHeBbIe 3agaun Ne 2

Mo nucuunuune «IIpakTHyeckasi rpaMMAaTHKA BTOPOT0 HHOCTPAHHOIO (HEMELKOI0) A3bIKA»
JK3aMeHAIMOHHASI KOHTPOJIbHasi padoTa

Ubung 1. Formen Sie die Sitze um. Verwenden Sie die in Klammern angegebene Satzverbindung und
achten Sie bei der Umformung auf die verinderte Satzstellung. Bestimmen Sie die Art der Nebensitze!

1. Otto geht zum Mittagessen in die Kantine, davor muss er noch das Sitzungsprotokoll schreiben, (bevor). 2.
Der letzte Betriebskoch hat miserabel gekocht, demzufolge wurde er gefeuert, (so... dass). 3. Obwohl sich viele
Kollegen iiber sein Essen beschwert haben, hat die Betriebsleitung jahrelang nichts unternommen. (trotzdem).
4. Die filhrenden Manager essen normalerweise in einem besonderen Raum, trotzdem geht der Chef immer mit
den Kollegen aus der Abteilung essen, (obwohl). 5. Unser Chef ist manchmal ein bisschen seltsam, trotzdem
kann man gut mit ihm auskommen. (zwar... aber). 6. Wir hatten im Januar einen Teambildungsworkshop,
damit sich die Zusammenarbeit noch weiter verbessert. (um ...zu). 7. Wir kénnen unsere Probleme 16sen, indem
wir besser kommunizieren, (dadurch... dass). 8. Mangelnde oder schlechte Kommunikation bringt Probleme mit
sich, folglich werden die Arbeitsablidufe gestort, (sodass).

Ubung 2. Erginzen Sie die fehlenden Satzverbindungen.

a) Bunte Steine als Kapitalanlage
weil (2x) « deshalb » wenn (2x) (als) * nicht nur ... sondern auch ¢ so ... dass (2x) ¢ indem ¢ zwar... aber *
dagegen.
So etwas bekommen selbst die Experten des Auktionshauses Sotheby's nur einmal im eben zu sehen: einen
rosafarbenen Diamanten von knapp 25 Karat. Sein Wert wurde auf ungefihr 30 Millionen Dollar geschétzt.
Als(0) der Diamant bei der Auktion einen Preis von 46 Millionen Dollar erreichte, stockte den
erfahrenen Hindlern der Atem. Geboten hatte diese Summe der Londoner Juwelier Laurence Graff. Die

wenigen blauen, griinlichen, rosafarbenen und gelben Diamanten sind mittlerweile ........... (1) teuer,
............... (1) es keinen realen Anhaltspunkt mehr fiir ithre Preisgestaltung gibt. Selbst finanzstarke
Edelsteinliebhaber konnen die Objekte ihrer Begierde nicht mehr bezahlen,............. (2) die Preise zurzeit

astronomische Hohen erreichen.

Farbdiamanten sind extrem selten. Schitzungen zufolge kommt auf 10 000 farblose Diamanten ein
farbiges Exemplar. Die Brillanz ihrer kréftigen Farben macht sie .... (3) einzigartig, ............ (3) sie schon
immer fiir die Herstellung von exklusivem Schmuck besonders geeignet waren und mit Vorliebe von
Koniginnen und Konigen getragen wurden. .............. (4) man einige der teuersten und begehrtesten
Diamanten der Welt sehen mochte, sollte man das ,,Grilne Gewdlbe in Dresden besuchen. Besonders
beriihmt ist der blaue ,,Hope-Diamant" der auch ,,Ungliicksdiamant* genannt wird. Immer, ... (5) der
Diamant verkauft wurde, soll iiber die neuen Besitzer groBes Ungliick hereingebrochen sein. ........... (6) es
so wenige echte Farbdiamanten auf der Welt gibt, kamen Diamantenhéndler schon bald auf die Idee,
Diamanten kiinstlich zu firben. Die Féarbung der Diamanten erfolgt maschinell,............... (7) man sie
extrem hohem Druck und hohen Temperaturen aussetzt. Dieses Verfahren sichert............. (8) eine hohe
Qualitidt in der Schmuckherstellung, ..... (8) als Kapitalanlage sind die kiinstlich gefarbten Steine nicht zu
empfehlen. Selbst unter den natiirlichen Farbdiamanten gibt es groe Unterschiede. Rote, griine und blaue
Steine sind duBert selten und wertvoll, .............. (9) kommen schwarze Diamanten in der Natur viel hiufiger
1[0 ] R (10) liegen sie deutlich unter dem Wert der anderen farbigen Edelsteine.

Wer auf die Wertsteigerung bei Farbdiamanten spekulieren will, sollte beim Kauf ............... (11) aufdie
Farbintensitdt achten, ................. (11) Gewicht, Reinheit und Schliff des Diamanten im Auge behalten.

b) Das schonste Lacheln der Welt



und (2x) * ohne ... zu * wie * weil * um ... zu * folglich ¢ sondern « obwohl * wenn ¢ nicht nur ... sondern auch
(2x)

Léacheln ist die schonste Art der nonverbalen Kommunikation. Wir lacheln manchmal,.............. (es  veneen.
(1) merken. Oder wir licheln, ..... (2) wir gerade angeldchelt wurden. Lacheln ist ndmlich ansteckend, meinen
die Verhaltensforscher,............... (3) es ist angeboren. Vor mehr als 500 Jahren hat Leonardo da Vinci das bis
heute bekannteste und ritselhafteste Licheln in Ol verewigt: das Licheln der Mona Lisa. ............ (4) das
Lacheln der Mona Lisa zu deuten ist, dariiber machen sich seit vielen Jahren ........ (5) Dichter und
Philosophen Gedanken,................ (5)Forscher beschiftigen sich mit diesem Thema. Der franzdsische
Schriftsteller Theophile Gautier beschrieb das berithmte Lécheln als Inbegriff der Weiblichkeit. Und mit
dieser Interpretation steht er nicht allein. Millionen von Menschen besuchen bis heute den Pariser Louvre,
............... (6) das Liacheln der Mona Lisa ....... (6) bewundern. Aber ... (7) das Lacheln gibt uns bisher
Rétsel auf, ................. (7) Mona Lisa selbst.

...... (8) eszu diesem Thema schon viele Untersuchungen und Spekulationen gibt, ist bis heute nicht genau
belegt, wer die Schone eigentlich war. Leonardo hat sein Geheimnis nicht preisgegeben. Man weill nur, dass er
sich zu Lebzeiten nie von dem kleinen Bild trennen konnte. War Mona Lisa vielleicht seine grofle Liebe?
Ja, sagt jetzt der italienische Kunsthistoriker Silvano Vinceti ........ (9) iiberrascht die Kunstwelt. .................
(10) man ihm und seiner Forschung Glauben schenkt, dann ist das Lécheln der Mona Lisa gar nicht das Lécheln
einer Frau. Vinceti glaubt belegen zu konnen, dass Leonardo sich von einem Mann inspirieren lie: seinem
Schiiler Gian Giacomo Caprotti, auch bekannt als Salai. Vinceti hat eine groBe Ahnlichkeit mit Figuren
anderer Leonardo-Bilder gefunden,............. (11) miisse es sich um jemanden handeln, der bereits zu einem
friiheren Zeitpunkt dem Maler Modell gestanden hat. Aulerdem, so der Kunsthistoriker, soll man in den
Augen der Mona Lisa zwei Buchstaben lesen kdnnen - ein L fiir Leonardo und ein S fiir Salai. Wissenschaftler
im Louvre halten diese Interpretation fiir sehr fragwiirdig: Das seien keine Buchstaben in den Augen der
Mona Lisa, .......... (12) die Farbe habe im Laufe der Zeit Risse bekommen.

3. Analysieren Sie den Satz!

Sogar die Prinzessin beteiligt sich an dem Applaus, indem sie ganz zart ihre flachen Hénde
gegeneinander bewegt, ohne dass es irgendeinen Laut ergibt.

K sk3amMeHy CTyAeHT JOMycCKaeTcsi MpH YCIOBUM TOCEIIeHUs JTabOpaTOPHBIX 3aHATHH, YCHEIIHOTO
BBITIOJIHEHUS BCEX KOHTPOJIBHBIX PaOOT U CBOEBPEMEHHOM C1aun O0TpabOTOK, B CiIydae MpOMycKa 3aHsITHH.

OreHKa OTJIIMYHO CTABUTCS CTYJIEHTY, KOT/Ia OTBETHI Ha BCE 3aJ[aHMsI OUIIeTa B IIEJIOM CBUJETENHCTBYIOT
0 ero riay0OKHMX 3HAHHSX 10 TPOTrpaMMeE M O €ro YMEHUHU MIPUMEHSTh MOJTyYeHHBIC HABBIKU Ha TIPAKTHKE.

OreHKa XOpoIIo CTaBUTCS CTYJIEHTY, KOT/Ia OTBETHI HA BCE 3a/laHus Owiera B 1eloM (MUHUMYM Ha 5
BOIIPOCOB OWMJIETAa) CBUICTEIBCTBYIOT O JOCTATOYHBIX 3HAHUSAX CTYJACHTA W O €r0 YMEHHH IPUMEHSTH
MOJIyYEHHbIE HABBIKM Ha MPAKTHUKE.

OreHka yAOBIIETBOPUTEIHHO CTAaBUTCA CTYJICHTY, KOTJa OTBETHI Ha BCE BOMPOCHI OWJIETa B IIEJIOM
CBUJCTEIBCTBYIOT OO0 OrpaHUYEHHBIX 3HAHUSX CTYJACHTA W O €ro OrpaHMYeHHOM YMEHUU NPHUMEHSTH
MOJTyYEHHBIC HABBIKK Ha TIPAKTHUKE.

OreHKa HEYJOBIETBOPUTENBHO CTABUTCS CTYACHTY, KOT/Ia OTBETHI Ha JIBA UM HA BCE BOMPOCH OueTa
CBUJIETEIBCTBYIOT 00 OTCYTCTBHHM WM O CIaOBIX 3HAHMIX CTYJIEHTa IO MporpaMMe U 00 OTCYTCTBHUHU Y HETO
COOTBETCTBYIOIIUX YMEHUH M HaBBIKOB WJIM O €T0 HECITIOCOOHOCTH MPUMEHSTh UX Ha MIPAKTHKE.



